

抗戰勝利80周年九三閱兵



人民日報社論：從偉大勝利中汲取奮勇前進的力量

香港文匯報訊 新華社播發人民日報3日社論文章，題為《從偉大勝利中汲取奮勇前進的力量——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利八十周年》。文章指出，銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。今年9月3日是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念日，是中國人民和全世界一切愛好和平的國家和人民的盛大節日。隆重舉行紀念活動，共同銘記正義必勝、和平必勝、人民必勝的偉大真理，正是從偉大勝利中汲取奮勇前進的力量，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而不懈奮鬥，為人類和平與發展的崇高事業作出新的更大貢獻。

80年前的今天，中國人民同世界人民一道，徹底打敗了法西斯主義，取得了正義戰勝邪惡、光明戰勝黑暗、進步戰勝反動的偉大勝利。日本軍國主義侵略者的野蠻殘暴，給中國人民帶來慘絕人寰的災難，激起中華兒女的頑強抵抗。經過14年艱苦卓絕的浴血奮戰，中國人民打敗了窮兇極惡的日本軍國主義侵略者，

贏得了近代以來中國反抗外敵入侵的第一次完全勝利。

文章指出，中國人民抗日戰爭的偉大勝利，是中華民族從近代以來陷入深重危機走向偉大復興的歷史轉折點，是世界反法西斯戰爭勝利的重要組成部分。這一偉大勝利，宣告了世界反法西斯戰爭的完全勝利，重新確立了中國在世界上的大國地位，使中國人民贏得了世界愛好和平人民的尊敬。這一偉大勝利，將永載中華民族史冊，永載人類正義事業史冊，永載人類和平史冊。

保持戰略定力 堅定必勝信念

這一偉大勝利充分證明，人民是歷史的創造者、是真正的英雄，中華民族是具有頑強生命力和非凡創造力的民族，中國共產黨是中國人民和中華民族最可靠的主心骨。新征程上，只要在黨的領導下全體人民心往一處想、勁往一處使，就沒有克服不了的困難，就沒有戰勝不了的挑戰，就沒有成就不了的偉業。

習近平總書記強調：「偉大抗戰精神，是中國人民彌足珍貴的精神財富，將永遠激勵中國人民克服一切艱難險阻、為實現中華民族偉大復興而奮鬥。」今天，中國式現代化已經展開壯美畫卷並呈現出無比光明燦爛的前景，中華民族正以不可阻擋的步伐邁向偉大復興。同時，前進道路不可能一馬平川，必須準備經受風高浪急甚至驚濤駭浪的重大考驗。我們要保持戰略定力，堅定必勝信念，大力弘揚偉大愛國主義精神、偉大抗戰精神，保持「越是艱難越向前」的英雄氣概，以壓倒一切困難而不為困難所壓倒的決心和勇氣，敢於鬥爭、善於創造，在自己選擇的道路上昂首闊步走下去，把我國發展進步的命運牢牢掌握在自己手中。

中國始終做世界和平建設者

文章強調，中華民族歷來愛好和平，中國式現代化是走和平發展道路的現代化。近代以後，儘管屢遭列強侵略、凌辱、掠奪，但中國人民不是從中學到弱肉強食的強盜邏輯，而是

更加堅定了維護和平的決心。中國沒有稱王稱霸的基因，始終把維護世界和平、反對霸權主義和強權政治作為自己的神聖職責。世界百年變局加速演進，需要以寬廣胸襟超越隔閡衝突，以博大情懷關照人類命運。無論國際形勢如何變化，無論中國發展到哪一步，中國都將始終做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者。

對歷史最好的繼承就是創造新的歷史，對革命先輩和烈士的最好告慰就是把他們為之犧牲、為之奮鬥的偉大事業推向前進。面向未來，時、勢、義都在我們這一邊。有以習近平同志為核心的黨中央堅強領導，有習近平新時代中國特色社會主義思想科學指引，有中國特色社會主義制度顯著優勢，有億萬人民眾志成城、團結一心，就沒有任何力量能夠阻擋中華民族實現偉大復興的鏗鏘步伐，我們一定能不斷豐富和發展人類文明新形態，推動構建人類命運共同體，同各國人民一道共同開創世界的美好未來。

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在今日舉行，其中包括約70分鐘的盛大閱兵。這是6年來中國再次迎來盛大閱兵式，人們早已翹首以盼。香港文匯報記者觀察發現，通過前幾次演練，京城市民們也摸清了「專屬」的閱兵打卡地點，人們或選擇在國貿CBD附近觀看空中編隊，體驗繁華都市與最新裝備的激情相遇，或在名勝古蹟周圍一覽紅牆綠瓦與先進戰機的古今同框，體驗這個秋天首都北京才有的「專屬福利」。

天安門廣場準備就緒 市民攝友場外提前佔機位

閱兵「打卡專屬點」 北京「地主」搶先機



●天安門廣場臨時觀禮台整體呈現三個「人」字，凸顯「三人為眾」的主題。 視頻截圖



●市民和遊客在紀念抗戰勝利80周年主題花壇打卡拍照。 中通社



▲年號台的主體選用了長城作為標誌性設計語言，與廣場外圍綠植上的長城紋交相呼應。和平鴿雕塑（小圖）設計原型是中國本土的鴿子「北京白」。 視頻截圖

9月3日前夕，天安門廣場周圍已布置完畢。天安門廣場內搭建了可容納3.7萬人的臨時觀禮台，加上長安街兩側的觀禮席，閱兵當天總計可容納超5萬人同時觀禮。現場布置主題鮮明，有豐饒金、城牆紅和橄欖綠三種顏色。現場布置呈現三個「人」字，形成「三人為眾」的概念，凸顯「眾志成城」的主題。

「推開家裏窗就能看到戰機編隊」

雖然閱兵式觀禮現場已擴容，但絕大多數市民無法現場觀看。不過，經歷三場閱兵演練，市民們早已摸清了觀看閱兵的最佳打卡點。國貿附近的小區居民們目睹過兩次雄壯的空中編隊演練。喜愛攝影的市民余先生告訴香港文匯報記者，東三環雙井橋附近的人

行過街天橋，是拍攝中國尊（北京中信大廈，位於中國北京商務中心區的超高層摩天大樓）與空中編隊的最佳地點。前幾次演練期間，不少攝友熬夜搶機位，就為了拍攝出一種有中國尊背景的新型戰機編隊。附近居民更是有地理優勢，「我們小區居民群都被空中編隊刷屏了，大家在家裏就能拍到新型戰機，這感覺真是太棒了」，余先生說，小區推開窗就能看到戰機編隊飛越北京國貿CBD，獨有的地理優勢，成為攝友圈的「出片聖地」。九三當日，已有很多攝友相約前來打卡。

北京中小學生今日統一觀看閱兵式

在第三場演練活動中，故宮、天壇等著名景點照常接待遊客。當時，就有人拍攝到身

着清朝服飾的遊客，仰望最新戰機編隊的場景，讓網友們聯想到「當清朝格格遇到殲-20」的「魔幻場景」。拉着五彩煙霧的戰機飛躍紫禁城，是中國傳統文明與現代尖端科技同框的奇景。雖然在正式閱兵當天故宮等景點均為關閉，但也有攝友沿着北京二環的永定門等地準備架起長槍短炮，再次記錄下珍貴的瞬間。

更多的市民準備在家觀看抗戰勝利80周年紀念活動的直播。據了解，目前絕大部分北京市中小學生在9月3日居家學習，統一觀看閱兵式。「九三大閱兵是我期許的活動」，一位北京市東城區的小學生告訴香港文匯報記者，自己不僅會關注飛機、坦克、火箭等新裝備，還希望能夠在電視中找到參加紀念活動工作的爸爸。

從手寫證件到電子芯片 我第五次報道大閱兵

記者手記

這是我第五次作為記者參加閱兵報道。1999年世紀大閱兵、2009年國慶60周年閱兵、2015年勝利日閱兵、2019年國慶70周年閱兵，四次參加閱兵的場景歷歷在目。

這次閱兵三次演練圓滿成功，而且演練過程更注意不擾民和便民。當我在首都核心區域觀看強大的空中梯隊超低空飛越，和歡呼的民眾一次次「數飛機」，「尋找殲-15T、殲-20、殲-35」，感受到的中國海陸空軍軍事力量跨越式集成發展，感受到祖國的強大、人民的自信。當今世界動盪不安，單邊主義、霸權主義挑戰國際秩序，中國九三閱兵傳承抗戰精神，將是保衛世界和平的壓軸力量！

憶及我第一次參加閱兵報道，是1999年的國慶50周年世紀大閱兵。報道閱兵採排後，凌晨三點，我走在空曠的長安街上，感受到街道還在震動。那一年報道證件上我的名字加上所屬機構「香港文匯報」這五個字，都是工作人員手寫的。今次領取的抗戰勝利80周年紀念活動採訪證件，已經內含電子芯片，下方有着分外鮮明的「紅色長城」標識。

還記得1999年那次閱兵，我們當時站在天安門城樓西側觀禮台上，看到新型99式坦克從長安街駛過，身邊來自韓國、法國、美國的記者們發出一聲聲讚嘆，可能外媒是第一次見到那個場景，比中國記者更為激動。

2009年國慶60周年閱兵，給我留下深刻印象的是空中梯隊。當殲-10戰機編隊飛越天安門廣場時，我情不自禁地歡呼，這是一個標誌性的里程碑！到2015年首次勝利日大閱兵，多架海軍殲-15戰機組成楔形編隊，飛越天安門，接受檢閱，這是艦載機受閱梯隊第一次亮相大閱兵。

短短一年後，2016年年底，殲-15隨遼寧艦編隊出第一島鏈，赴西太平洋海域展開遠海訓練；2020年7月，殲-15首秀夜間夥伴加油，進一步提升了部隊全天候作戰能力；2024年10月，遼寧艦、山東艦編隊在南海某海域首次開展雙航母編隊演練。殲-15組成楔形編隊飛越雙航母編隊上空；2025年7月，新型戰機殲-15T隨山東艦訪港，全城轟動，一票難求。

國慶70周年閱兵時，我和同事們集中報道多次閱兵採排演練，發現有「大家伙」出現在長安街。閱兵當日，我們目不轉睛一直盯到最後，東風41戰略導彈果然壓軸出場，世界為之震動，社交媒體上一片驚嘆與歡騰：「東風快遞，使命必達！」

對這一次閱兵，我依然充滿期待，在這個熟悉的地點，感受不一樣的脈搏跳動。

●香港文匯報記者 凱雷

抗戰老兵：趴在戰壕裏想像的大軍艦如今實現了

特稿

「七十多年過去了，我常常在夜裏想起兄弟們，想起我們並肩作戰的日子。」97歲高齡的老戰士朱開富近日獲頒發「中國人民抗日戰爭勝利80周年」紀念章。在接受香港文匯報記者採訪時，他說戰時與戰友們趴在戰壕裏，那時候在想像着哪天中國能有自己的大軍艦。「現在咱們有了，還都是自己親手造的航母啊。當年用手榴彈打坦克，現在換成導彈了，要是兄弟們能看到這些，該多高興啊。」

朱開富1928年1月出生於雲南省曲靖市羅平縣，16歲報名參軍，曾在抗日戰爭、解放戰爭、抗美援朝戰爭中英勇戰鬥、屢立戰功。他是中國人民志願軍50軍149師447團3營教導員，該團曾被授予「白雲山團」榮譽稱號，也是我軍唯一受此嘉獎的成建制步兵團。1950年9月，他率隊從安東鴨綠江大橋秘密過江。在抗美援朝第三次戰役中，50軍全



●97歲高齡老戰士朱開富 香港文匯報吉林傳真
殲英國皇家重坦克營。這是志願軍唯一一次成建制消滅敵坦克營，受到志願軍司令部通令表揚。
讓朱開富最難忘的還是白雲山阻擊戰，那場戰役打了11天11夜。為奪取白雲山，敵人發動火海戰術，向陣地上傾瀉着重磅炸彈、凝固汽油彈，我軍傷亡慘重仍死戰不退。
朱開富回憶：「整個炮轟之後再轟濺炸，汽油彈下來，把整個山上的樹木燒平了，什麼

都燒了。」他所在團和兄弟部隊3,000多人，硬扛住了敵軍25,000多人的輪番進攻。

「咱們的戰鬥機再也不怕敵機了」

「在戰場上，我們遭遇敵軍重坦克營，咱們被堵在公路上，炸藥包一次次送不上去，兄弟們一個個倒下。後來我們繞到敵人後方，和兄弟部隊一起用手榴彈硬生生啃掉了那些『鐵疙瘩』。那時候咱們的裝備多差啊，用血肉之軀對抗鋼鐵洪流，可咱們從來沒怕過。」老人說，中國軍隊站在这片東方土地上，有最先進的裝備、最堅強的意志，「咱們有那麼威風的坦克，比當年那些『鐵王八』（即坦克，編者註）厲害多了。咱們轟隆隆的戰鬥機再也不怕敵機轟炸了。」

●香港文匯報記者 盧治 吉林報道

●凱雷的國慶50周年閱兵記者證、左和今年九三閱兵內含電子芯片的證件。

